Posudek na diplomovou práci

Jana Müllerová, Architektura zdravotnických zařízení v Českých zemích (1850-1950). Sonda k typologii, funkci a teoretickému diskursu. Ústav historických věd, Fakulta filozofická, Univerzita Pardubice, 2015.

Diplomantka si zvolila za úkol probádat nesnadné a obsáhlé téma architektonické proměny zdravotnických zařízení v Českých zemích od poloviny 19. do poloviny 20. století. Uvážlivě přitom rezignovala na plošný výzkum, který by byl časově i rozsahem výrazně nad rámec běžného rozsahu diplomové práce, a šla raději cestou zevrubné teoreticko-metodologické přípravy a volby užší množiny lékařských provozů (všeobecné nemocnice/sanatoria/ústavy pro choromyslné/tuberkulózní léčebna), jejichž architektonicko-estetické a především funkčně-provozní stránky se pokusila v jednotlivých kapitolách své práce analyzovat, navzájem komparovat a následně zobecnit. V zorném úhlu diplomatčina zájmu přitom stálo zdravotnické zařízení pavilonového typu jako nejtypičtější dispoziční druh uplatňovaný ve sledovaném stoletém období ve středoevropském regionu. 
Nesporným kladem práce je její interdisciplinární optika, nahlížející na léčebné ústavy nikoli pouze jako na specifické zdravotnické budovy, určené k umístění/resp. vyloučení a svého druhu disciplinaci nemocných, ale také jako na specifická místa mezilidské komunikace a péče z hledisek sociálně antropologického, kulturně-historického a svého druhu laboratoř medicíny. 
První kapitola (s. 4-21), věnovaná historii léčebných metod a genezi provozů s jejich aplikací spojených v časovém rozmezí od starověku až do josefínských dob, dosvědčuje dobrou obeznámenost Jany Müllerové s historicko-sociálním kontextem vybraného tématu. V dalších kapitolách, monograficky soustředěných na jednotlivá léčebná zařízení na Kladně, v Praze, Plzni, Dobřanech a v Luži, jsou podrobně vylíčeny okolnosti výstavby a programové koncepce jednotlivých ústavů a nemocnic (s. 22-94). Na základě analýzy stavební plánové dokumentace výstižně shrnuje okolnosti medicínská specifika a analyzuje jejich potřebám podřízenou funkčně-provozní stránku jednotlivých objektů léčebných institucí. Stranou pisatelčiny pozornosti nezůstávají ani otázky dostatečného osvitu a vzduchu v provozech, léčebné metody pobytu v přírodě a práce a také notorická nedostatečnost kapacit nově zbudovaných a vesměs vícekrát rozšiřovaných provozů. Závěr práce (s. 99-104) je přesvědčivě zformulovaný.
[bookmark: _GoBack]Práci považuji za velmi zajímavou, poctivě a vášnivě nabádanou, stylisticky a jazykově mnohdy až líbezně uchopenou. Oceňuji pak především autorčinu schopnost systematické analýzy a kritického přístupu k tématu. Doufám a přál bych si, aby tématu zůstala pisatelka nadále věrná a v jeho bádání pokračovala i v případné práci dizertační !
Závěrem je nutno ocenit kvalitní a pestře pojednanou obrazovou přílohu práce.

Práci Jana Müllerová rozhodně doporučuji k obhajobě a navrhuji ji klasifikovat známkou: výborně.
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